

牢记总书记嘱托，发挥“半边天”作用

全国妇联召开学习贯彻习近平总书记重要指示精神暨表彰座谈会 孙春兰讲话
中央宣传部、全国妇联发布2022年“最美巾帼奋斗者”先进事迹

新华社北京3月7日电 全国妇联3月7日在京以视频会议形式召开学习贯彻习近平总书记重要指示精神暨表彰座谈会。中共中央政治局委员、国务院妇女儿童工作委员会主任孙春兰出席会议并讲话。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃主持会议。

孙春兰向全国各族各界妇女致以节日问候，向受表彰的先进集体和个人表示热烈祝贺。她指出，“三八”节前夕，习近平总书记寄语全国妇女同胞，充分体现了对妇女事业的高度重视、对广大妇女的亲切关怀。希望广大妇女牢记习近平总书记嘱托，学习先进、争当先进，始终不渝听党话跟党走，志存高远、奋勇争先，弘

扬传统美德、培育文明家风，在新时代新征程中发挥“半边天”作用，为党的二十大胜利召开贡献巾帼力量。各级党委和政府要把妇女发展纳入经济社会发展总体规划和公共政策体系，推动妇女事业与经济社会同步高质量发展，严厉打击拐卖妇女等违法犯罪行为，不断提升广大妇女的获得感、幸福感、安全感。

全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇，人力资源和社会保障部副部长俞家栋宣读表彰决定。会议表彰了全国三八红旗手标兵、红旗手（集体）以及全国妇联系统先进集体、劳动模范和先进工作者。

新华社北京3月7日电为深入学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述精神，团结动员广大妇女奋进新征程、建功新时代，在“三八”国际妇女节来临之际，中央宣传部、全国妇联向全社会宣传发布了2022年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

布茹玛汗·毛勒朵、李桓英、尹建敏、关欣、胡海岚、卢宇彤、路生梅、杨宁、甘公荣、吴蓉瑾10位全国三八红旗手标兵光荣入选2022年“最美巾帼奋斗者”。她们深入践行习近平新时代中国特色社会主义思想，对党忠诚、信念坚定、求真务实，立足平凡岗位，取得了不平凡的业绩。她们有的50余年如

一日巡边护边守卫国家领土，有的长期奔波边远山区守护人民健康，有的在高水平科技前沿阵地勇攀高峰，有的在乡村振兴中积极作为，有的传承优良家风赓续红色血脉，有的坚守三尺讲台潜心立德树人……她们都以实际行动践行初心使命，用“干一行爱一行”的执着，成就“钻一行精一行”的精彩，充分展现了新时代中国妇女在党的领导下，开拓进取、勇毅前行的昂扬风貌。

发布活动采用视频展示、人物访谈、云连线等形式，从不同侧面讲述了她们的先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、全国妇联负责同志为她们颁发“最美巾帼奋斗者”证书。

王毅同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通电话

2022年3月7日，国务委员兼外长王毅应约同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通电话。

王毅表示，中方对乌克兰局势走到这一步感到痛惜。中方已公开提出防止乌克兰发生人道主义危机的六点倡议，主要目的是推动国际社会形成合力，避免乌克兰人道主义危机进一步恶化。

王毅说，我们还要鼓励俄乌双方举行和谈。中方一开始就主张对话。希望国际社会支持俄乌进行认真谈判，不仅要谈下去，而且要谈出停火、谈出止战、谈出和平。中方愿在力所能及范围内继续为局势缓和发挥建设性作用。也希望看到欧方将来同俄方就欧洲安全问题进行全面、认真的对话，本着安全不可分割的原则，形成均衡、有效、可持续的欧洲安全框架。

王毅说，当前形势下，中欧作为世界两大力量要共同努力，筹办好中欧领导人会晤，向世界发出积极、正面的信号。

王毅同匈牙利外长西雅尔多通电话

2022年3月7日，国务委员兼外长王毅应约同匈牙利外长西雅尔多通电话。

西雅尔多表示，匈方感谢中方为欧洲实现和平、避免乌克兰局势进一步升级所作的努力。

王毅表示，中方对当前乌克兰局势感到遗憾。希望欧方秉持战略自主精神，在解决目前的乌克兰危机以及下一步构建欧洲安全机制问题上发挥更积极主动作用。

王毅说，中国政府当前一项最重要任务就是全力保障在乌中国公民的安全。感谢匈方近日为中国公民顺利撤离提供的便利和协助。这体现了中匈两国相互支持、相互帮助的好传统。均据新华社电

（上接1版）广东既是经济大省，也是能源消费大省。“推进碳达峰碳中和的力度、节奏必须与能源保供和保障民生的需求相协调，在减排过程中确保能源安全稳定供应和平稳过渡转型。”广东省发展改革委副主任朱伟代表说。

全国人大代表、中国华电集团董事长温枢刚表示：“能源的饭碗必须端在自己手里。能源企业要在确保安全环保的前提下保发电、保供热、保民生，在保供稳价上率先发挥带头作用。”

“既要坚定不移，又要科学有序推进”

“实现‘双碳’目标是一场广泛而深刻的变革，也是一项长期任务，既要坚定不移，又要科学有序推进。”习近平总书记强调。

实现“双碳”目标，必须处理好发展和减排、整体和局部、长远目标和短期目标、政府和市场的关系。

减排不是减生产力，也不是不排放。全国政协委员、中央党校（国家行政学院）马克思主义学院院长张占斌说，我国仍是发展中国家，工业化城镇化还在深入推进，能源需求也会不可避免继续增长。“推动‘双碳’短期内不能放弃传统化石能源，更不能背离经济发展这条主线。关键是走出一条生态优先、绿色低碳发展的道路。”

生态环境部环境规划院院长王金南代表认为，要一手做“减法”，坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展；一手做“加法”，加快培育战略性新兴产业，推动传统产业转型升级。

“作为能源大省，山西要保障煤炭稳定供应，同时加快推动煤炭清洁化利用，实现自身绿色低碳转型。”山西省发展改革委主任李晋平代表说。

“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”

在内蒙古代表团参加审议时，习近平总书记语重心长地说：“办事情一定要掌握这么一个原则，一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账。”

“努力实现降碳、减污、扩绿、增长协同推进，在降碳的同时确保能源安全、产业链供应链安全、粮食安全，核心是减污降碳、节能降耗，推动源头减碳、过程降碳、末端固碳。”全国人大代表、陕西榆林市委书记李春临表示。

近年来，欧洲大力淘汰或限制煤炭发电，风光等可再生能源发展较快。但可再生能源稳定性不足的问题随之凸显。

何立峰介绍，我国在沙漠、戈壁、荒漠规划建设4.5亿千瓦大型风电光伏基地。同时，周边煤电企业坚持先立后破。“这将带动周边清洁高效的煤电和安全的特高压输电线路建设。”

“内蒙古正在建设大型风电光伏基地，深挖清洁能源富集潜力，改变‘一煤独大’的局面。”内蒙古自治区财政厅厅长张磊代表说。

温枢刚代表说，华电集团着力构建清洁低碳、安全高效能源体系，按照“先立后破”的要求，将风光电作为公司中长期增量主体，积极发展水电，持续推动煤电功能调节型电源定位，积极谋划和稳妥拓展储能、氢能等新兴业务，布局低碱度零碳技术。（记者安蓓、高敬、张辛欣、熊艳艳、刘夏村、戴小河）新华社北京3月7日电



▲石渠县人民法院“正义雪莲”女子审判团队部分成员合影（1月11日摄）。

▼“正义雪莲”女子审判团队成员乘车来到距离石渠县城70公里的呷依乡，准备通过巡回审判开庭审理一起离婚案（1月10日摄）。

本组图片均为新华社记者沈伯韩摄



▲“正义雪莲”女子审判团队成员在帐篷里开庭审理一起离婚案（1月10日摄）。

▼在石渠县家中，法官泽仁曲西与远在成都的儿子通过视频电话交流（1月11日摄）。目前，泽仁曲西的儿子跟着外婆在成都，丈夫在300多公里外的德格县工作，一家人分居三地，相聚时间寥寥。

海拔4526米，『正义雪莲』傲立严寒



新华社成都3月7日电（记者吴光宇、沈伯韩）寒风彻骨，氧气稀薄，扎溪卡草原上，怀有身孕的女法官泽仁曲西站在帐篷前的牦牛堆里清点数量，准备为当事人主持分割财产。

平均海拔4526米的四川省甘孜藏族自治州石渠县，法院每年有近一半的案件在牧民身边办理，泽仁曲西和9位女性组成的“正义雪莲”女子审判团队在这里家喻户晓。在“三八”国际劳动妇女节和第一个“女法官国际日”来临之际，新华社记者奔赴雪域，在零下20摄氏度的寒风里感受她们的世界。

天边草原，公平正义就在身边

越野车从成都出发，一路向西北驶出900多公里，翻越5个海拔4000米以上的垭口，终于抵达天边的石渠。

泽仁曲西整理着案卷，70公里外呷依乡的一起离婚案正等待开庭。被告长期酗酒，曾多次殴打原告。村委会和乡政府调解过多次，但被告态度总是反复。原告不堪其扰向法院起诉离婚。

这让泽仁曲西想起了当年下乡时见到的那位努力遮掩脸上淤青、不愿正面回答询问的妇女。受传统习俗、地域文化的影响，过去当地很多妇女面对家庭暴力往往忍气吞声。

近年来随着法院对这类案件的办理，很多女性不再沉默，开始对家暴说不。

2019年12月石渠法院成立了“正义雪莲”女子审判团队，专门负责办理家事案件。“这起案件虽是一场家庭悲剧，却也从侧面印证着老百姓法律意识的提高。”泽仁曲西说。

路途遥远，案情也不复杂，为了方便当事人，法院决定通过巡回审判办理这起案件。

次日早上9点，泽仁曲西带着法官助理、书记员和法警出发了。公路上有许多暗冰，草原一片萧瑟。到了目的地，挂上国徽、摆上桌牌，帐篷法庭布置妥当。

炉火正旺，泽仁曲西换好法袍，法槌一落，帐篷里案子开庭了。双方都同意离婚，只是对财产如何分割有些争议，同意诉讼调解。房子归谁、牦牛怎么分、谁留绿松石、谁要蜜蜡……都在法庭主持下达成一致并当场分割完毕。考虑到男方有过错，财产分割尽量照顾了女方。

忙完一切已经下午4点，如释重负的女主人拉着还未吃午饭的泽仁曲西的手泪水长流。

案里案外，司法为民春风化雨

石渠地域辽阔，2.5万平方公里的土地上散居着10万人。每年的夏冬两季，“正义

雪莲”都会带着马背法庭、帐篷法庭、车载法庭来到扎溪卡草原。

被告席上不负抚养义务的父亲、家暴的丈夫。旁听席上，是村干部、附近的牧民。为了不让群众担心女法官偏袒女方，“正义雪莲”每次开庭都会有男性干警参与。案件办完，再耐心来一场“判后答疑”。

她们深谙地方文化和习俗，也精通当地方言，常巧妙借用一些传统方式解决矛盾。比如牲畜数量为单数又需要平均分配时，也会像她们的祖辈那样，让当事人捡块石头来抽签决定谁要多的那部分，群众对此非常认可。

于法有据、公平公正，团队成立以来办理的近300件案件没有一件上诉、上访，全部实现“案结事了”。

司法为民，除了刚性的定分止争，还有柔性的脉脉温情。

为了让老百姓知法懂法，她们办起“妇女学校法律讲堂”“女法官悄悄话”“雪莲护蕾讲堂”，把法条翻译成藏语方言，画成浅显易懂的图画，把案例编成故事……

13年前，刚到法院的泽仁曲西开始借助网络公益平台为当地困难家庭募集爱心旧衣。这些年来400多吨捐助物资、上万件爱心衣物跟随她的脚步来到牧场、帐篷、牧民定居点中，近200位四川省各级法院的法官、

干警成为“雪莲公益”的长期捐助者。

真心换来了群众亲人般的信任。一位妇女到法院咨询离婚事宜，点名要找“正义雪莲”，她告诉立案庭工作人员：“她们来过我家乡很多次，她们是好人，一定会帮我。”

苦寒之地，坚守传递法治信念

法院的男同事总说“正义雪莲”很“猛”，为了开庭，她们搭过摩托车、骑过马，也曾背着国徽、酥油、糌粑，在零下三四十摄氏度的寒冬里顶风冒雪步行找寻当事人。

与很多高原地区一样，石渠县机关单位大部分是外来干部，平时没有大小长假，只有冬假才能与亲人团圆。今年轮到泽仁曲西值班，本来单位体谅她的身孕让她换班，她却拒绝了。这些天，她趁着案子不多又回访了十几户当事人，他们的笑容温暖着她的寒冬。

望着遥远的地平线，一位老阿妈说，凡是来过的人她都会牢牢记住。每次盼望着，念叨着，“正义雪莲”就来了。

枯黄的原野上，冰雪还未消融。法院的警车开出去很久，阿妈仍在帐篷前挥手。

公安机关严打偷拍偷窥“黑产”，860余名犯罪嫌疑人被抓

新华社北京3月7日电（记者翟翔、熊丰）2021年11月以来，针对偷拍偷窥事件频发，严重侵犯公民个人隐私，影响人民群众安全感，公安部网安局部署开展依法严厉打击偷拍偷窥黑色产业链专项行动，侦破刑事案件160余起，抓获犯罪嫌疑人860余名，打掉窃听器专用器材生产窝点15个，缴获专用器

材1.1万件，查获被非法控制的网络摄像头3万个。

近年来，随着网络技术和光学传感技术的快速发展，摄像头被广泛应用，给群众生产生活带来便利同时，也给少数不法分子实施偷拍偷窥违法犯罪活动带来可乘之机。

非法破解、控制他人架设的网络摄像头

并出访访问权限，将摄像头安装在充电宝、打火机等生活用品内制成窃听窃照专用器材；在宾馆房间、卫生间等场所安装窃听窃照专用器材；传播、贩卖偷拍偷窥内容……这些行为严重侵犯公民个人隐私，严重侵害受害人合法权益，严重影响社会管理秩序。

“公安机关将继续保持对偷拍偷窥违法

犯罪行为的高压严打态势，切实维护人民群众合法权益，坚决维护社会管理秩序。”公安部网安局有关负责人表示，广大群众一旦发现个人隐私被偷拍偷窥要第一时间报案，公安机关必将一查到底、严惩不贷。公安机关正告相关违法犯罪人员立即向公安机关投案自首，否则将受到法律的严惩。